
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 25 dias do mês de Novembro de 2010, às 14:00, no SEDE DA SUBÁREA, do município, SETE LAGOAS, Estado MG, foi realizada a Reunião Ordinária
da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Carla Maria Rocha Alves representante do
IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Eduardo Lanza Teixeira França - Emater - MG
FLAVIO JOSÉ RODRIGUES DE CASTRO - SECRETARIA DE PLANEJAMENTO
Márcia Andrade Schaun Reis - Prefeitura Municipal de Sete Lagoas
MARIO MARCIO CAMPOLINA PAIVA - PREFEITURA MUNICIPAL
Marlêde R. Oliveira - Prefeitura Municipal de Sete Lagoas
RICARDO LUCIO - SECRETARIA MUNICIPAL DE ADMINISTRAÇÃO

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município SETE LAGOAS  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2000, foram identificados 47466 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 70828 domicílios, assim distribuídos: 62090 particulares permanentes
ocupados 84  particulares improvisados ocupados, 5720 vagos, 509 fechados e 2386 uso ocasional, além de 39 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2000, a população recenseada foi de 184871 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 211094 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
A presidente da comissão reforça, esclarecendo que os dados  declarados sobre quantidade de domicílios e população são preliminares, do dia 28/10, e que
os dados oficiais serão divulgados em 27/11/10. Continuou, reforçando aos presentes sobre as duas grandes etapas do Censo 2010,  Pré-coleta  a coleta,
colocando  todas as dificuldades enfrentadas e logo após apresenta o Coordenador de Área Ernane Campos, o qual esclarece a todos a sua função no
Censo, e fala sobre o comprometimento de todos envolvidos na etapa da coleta e no  processo de revisão em quase 100% todos os setores de Sete Lagoas.
A Presidente da Comissão, complementa e reforça sobre da data de referência do Censo e explica cada espécie de domicilio coletado na Pesquisa, inclusive
os Coletivos, onde alguns, formam um setor, como presídios, Asilos, que foram coletados  por um único recenseador. Esclareceu também da dificuldade com
os domicílios fechados, tanto por não conseguir encontrar o morador, mudança após a data de referência e recusas, as quais aconteceram também com
pessoas que possuem esclarecimento sobre o que é o Censo, obrigatoriedade das informações e sigilo . Faz também a comparação das quantidades de
domicílios ocupados encontrados em 2000 e 2010, como também da população. Esclarece que consultou vários órgãos do município(PSF, VIGILÂNCIA
EPIDEMIOLÓGICA, SERVIÇO DE ÁGUA E ESGOTO, CEMIG, ETC.) que comprovam que o IBGE encontrou um nº maior de domicílios.



Esclarece que as 17 RA's (300 setores de Sete Lagoas ), foram distribuídos em 3 Postos de Coleta, e fala sobre o espaço geográfico de cada um,
enfatizando que a  região  onde houve maior crescimento foi  no Posto de Coleta 2, área dos Bairros: Cidade de Deus ,  Belo Vale II, Jardim Primavera I e II,
Bela Vista I e II, já previsto em razão de Novas Construções.
Outro assunto  abordado pela Presidente da Comissão foi a entrevista realizada pela Internet que apesar de ter sido mínima, em razão da presencial ter sido
priorizada para não afetar na qualidade e prazo, nos trouxe problemas, mas que foram sanados a tempo.
 A presidente da comissão convida  o Senhor José Geraldo- Chefe da Agência, mas hoje na estrutura Censitária como Coordenador de Subárea de
Conceição do Mato Dentro a expor sobre o crescimento populacional . José Geraldo esclarece que a taxa de crescimento vem diminuindo  em  razão da taxa
de natalidade ter tido uma queda nesta última década, dizendo que nos dias de hoje os casais tem em média 2 filhos, e antigamente nossos pais tinham 8, 9,
10 filhos, exemplo de vários ali presentes. Cita também os dados de ligações de água e energia baseado nos dados fornecidos pelo Serviço de Água e
Esgoto do município e da Cemig.
O Secretário de Planejamento Flávio Castro, também representante do Sr. Prefeito, perguntou que critério o IBGE utilizou para recensear os sem
casa(mendigos). O Sr. José Geraldo responde que não foram recenseados, mas que o IBGE já faz um estudo, para elaborar uma Pesquisa que  atinja estas
pessoas e complementa dizendo que em Sete Lagoas é um percentual minimo.

 O Sr. Coordenador de área, Ernane Campos,  destaca a participação de todos os contratados envolvidos no processo e agradece pelo empenho e
dedicação,  e Carla-Presidente da Comissão complementa dizendo que  o comprometimento deles foi fundamental para o êxito dos trabalhos.
 Dando prosseguimento, a Presidente da Comissão enfatiza que Sete Lagoas tem uma população flutuante considerável, pois foram encontradas pessoas
que moram aqui por motivo de trabalho e estudo(em repúblicas ou morando só) , de Segunda a Sexta-feira e retornam para casa nos finais de semana ou até
de quinze em quinze dias ou mensalmente, nas cidades vizinhas e até cidades mais distantes, pessoas estas que se consideram moradoras, junto a seus
familiares.

O Secretário de Planejamento e representante do Prefeito Flávio Castro, elogia os trabalhos do IBGE  diz ser um orgão confiável e um grande parceiro, diz
que os dados da PNAD vem ajudando muito no planejamento de politicas públicas como por exemplo Bolsa Família e PETI.
Falou de sua expectativa com o resultado do Censo pois sabe que é um dado confiável e que estes dados são essenciais para melhor Planejar e conta com
o IBGE para isto. A Presidente da Comissão agradece as palavras do Sr. Secretário e esclarece que a previsão dos resultados do Censo está prevista para
Janeiro de 2011 e que poderá contar sempre com o IBGE.
José Geraldo, Convida a todos a visitar o site do IBGE, que é um oceano de informações, onde apresenta a população por segundo e outros produtos do
IBGE.

Finalizando, a Presidente da Comissão esclarece que Sete Lagoas e Fortuna de Minas, foram selecionados para fazer a PA - Pesquisa de Avaliação,
esclarecendo que é uma pesquisa  por amostragem que servirá como a garantia da qualidade dos trabalhos do Censo. Serão 6 setores urbanos dentro de
Sete Lagoas e um setor rural em Fortuna de Minas. Portanto, no início do mês  de Dezembro teremos alguns recenseadores em campo para executar a
referida Pesquisa.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
Agradece a todos pelo Apoio e participação e foi entregue o Certificado de Participação aos membros que já haviam participado de reuniões anteriores e
estavam presentes. Para os demais membros que participaram pela 1ª vez da 4ª e 5ªs reuniões, foi pedido que aguardassem, pois será enviado
posteriormente pelo IBGE.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Secretaria Municipal de Cultura e Comunicação Social, Embrapa, Banco do Brasil,  Secretaria Municipal Desenvolvimento, Corpo Bombeiros,  Rotary Clube,
Sindicato Rural,  Cooperativa Produtores Rurais,  Serviço de Água e Esgoto, Cemig, Epamig, Ministério Público Federal, Cooperativa- Bancoob, Secretaria
Municipal de Saúde, Secretaria Municipal de Educação, Policia Militar, Policia Civil,Superintendência Regional de ensino e Câmara Municipal.


